

“一个阵地+家访式服务”

湖州南浔经济开发区破解社会治理“五多”难题

见习记者 陈倩 通讯员 宋晓夏

湖州市南浔经济开发区位于长三角经济圈中心,东与江苏省苏州市接壤,南与杭州市相望,经济科技信息灵通,地理优势明显,作为“工业强区”,该区在以大拓展大破局撬动高质量发展的同时,企业多、外来人口多、平台拓展多、征地拆迁多和社会矛盾多的社会治理“五多”难题也随之而来。

如何破解?近年来,南浔经济开发区以建设社会矛盾纠纷调处化解分中心(下称矛调分中心)为契机,聚焦防控体系优化、聚力社会矛盾化解、聚效治理能力提升,汇聚各方力量共同参与社会治理,有效解决各类社会治理难题,让老百姓的幸福感更强、获得感更实、安全感更足。

多维联动化解小微矛盾

“这是根据各方当事人意见给出的调解协议书,请你们都看下。没意见的话,签好字后就根据上面的协商结果履行了。”日前,在南浔经济开发区矛调分中心“水乡情工作室”里,一件涉及7名当事人的矛盾纠纷案圆满化解。

此前,浔北片区网格员丁冬在日常走访时了解到,这7名当事人1年前因在李家河征地拆迁过程中,对于转租人的赔偿以及厂房赔偿问题存在较大分歧而产生纠纷。这起纠纷还涉及5户村民的土地,考虑到情况复杂、自行和解难度极大,丁冬立即上报到矛调分中心。

矛调分中心接案后迅速启动联动调解机制,引入多方力量,由网格员、村两委、行政村人民调解委员会、群众威望高的老党员以及开发区司法所工作人员组成7人调解团,形成调处合力。

在调解过程中,调解团事先调查走访,找准纠纷症结,共同分析案件中涉及的法律关系。在充分了解案情的前提下,调解员采取一对一的沟通方式,认真倾听当事人的诉求,并提出具体解决方案。在各方努力下,最终7名当事人达成一致意见,签署了调解协议。

据了解,“水乡情工作室”的创立,是为了在矛

盾调解中融合传统文化邻里情,让有威望、知民情的乡贤,有经验、精业务的老干部发挥所长、凸显价值,用“土言土语”调解“乡里乡情”,将矛盾化解在萌芽状态。

“通过实行‘三级联动’调处机制,开发区将辖区划为43个网格,形成4个网格片区,专职网格员及时处理日常矛盾纠纷,做到‘微事不出格’;网格片长联合管辖村两委和业务主管部门及时处理顽固旧疾,做到‘小事不出片’;‘水乡情工作室’限时处理大矛盾、大隐患,做到‘大事不出开发区’。”南浔经济开发区党委委员、社治办主任朱建国介绍。

多轮驱动打造纠纷化解“终点站”

走进矛调分中心视频调解室,只见南浔经济开发区社治办副主任、司法所副所长沈宁正对着一块巨大的电子屏幕,时而耐心安慰,时而专业讲解。一场由他主导的视频连线调解正在进行,对来访人提出的法律咨询,他一一答复。楼道另一侧的综合信息指挥室的电子屏幕上,各个路口视频直播和网格员巡查活动轨迹在屏幕上清晰显示。网格员们上报的各项矛盾纠纷等社会治理信息也一目了然。

“‘最多跑一地’改革,要更多地发挥大数据、人



工智能的智慧治理作用。线上线下矛盾诉求统一集纳,社会治理综合服务中心进行分流处置和反馈,数字化方式收集、智慧化方式预警,真正实现基层群众办事不出开发区,‘最多跑一次’甚至‘一次都不跑’。”沈宁介绍。

今年3月,来自安徽的李某在一家建材公司车间维修输送机时,不慎从输送机架子上坠落,送至医院抢救无效死亡。料理完后事,关于赔偿金数额,建材公司与李某家属二者之间相差较大,因此产生了纠纷。来到开发区矛调分中心后,李某家属情绪激动,一直向调解员哭诉,家属觉得家人刚刚离世,自己在南浔人生地不熟,生怕受欺负。

得知李某家属的顾虑后,当地安徽商会的会长立即作为调解员参与这场调解。在老乡调解员的调解下,李某家属情绪逐渐稳定,最终,调解双方达成和解。“谢谢你们,没想到你们这么重视,作为会长的老乡都来帮忙调解,让我感到很亲切。司法所工作人员对相关法律知识,也讲得通俗易懂。这个

结果我们接受。”李某家属说。

这次纠纷的化解,得益于“一所三会”合作机制(即司法所、行业协会、商会、工会)的深层次构建。开发区结合地域实际,挖掘培育辖区106个企业工会、12个行业协会、6个商会的“三会”调解新力量;充分发挥21个行政村、1个社区的“六老”群体(老党员、老干部、老教师、老职工、老队长、老农民)作用,积极引入村法律顾问、联村民警法官等专业人员,广泛吸纳社会组织及各界专业调解力量,推进矛盾化解高效化、便捷化。

与此同时,开发区健全人民调解、行政调解、司法调解有效衔接的“三调联动”多元化解机制,在充分发挥人民调解的基础上,强化行政调解和司法调解,来访来件分门别类交由相关职能部门处理,针对特殊案件则邀请法院、检察院及区级相关部门协同调解,实现一体化协调治理、扁平式矛盾纠纷化解,推动矛调分中心真正成为社会矛盾纠纷化解“终点站”。

防线前置优化调解体系

今年以来,开发区基层治理矛盾纠纷和不稳定因素办结率达98%以上;辖区信访受理18件,同比下降12%;全面实现乡镇便民服务事项100%无差别全科受理……这份可喜的“成绩单”背后,离不开“乡音们”上门“家访”的功劳。

“老杨,你怎么皱着眉头,是遇到什么烦心事了?”日前,在开发区浔北村村民老杨家里,该村“乡音”调解员陈平新的一句家常问候话,瞬间让老杨打开了话匣子。老杨积了一个多星期的烦心事,也在随后的交谈中,被陈平新抚平。

这样的“家访”聊天,在开发区已不是新鲜事。今年以来,开发区在每个村、社区挑选出1名热心调解、综合素质优良的居民组建“乡音走访团”。“乡音”调解员通过登记造表、电话询问、上门回访等方式,收集辖区社情民意信息,对信息进行汇总分析,及时掌握群众关心的热点难点问题,对症下药解决影响民生和社会稳定的问题。

“乡音”调解员还有另一个特殊的身份——矫正人员的专属“心理管家”。在排查矛盾隐患的同时,调解员发挥自身经验和优势,适时给予矫正人员引导,挖掘、强化他们身上的积极因素,梳理、化解疑惑和心结。

今年8月,小周被判处有期徒刑1年6个月,缓刑2年。作为单亲妈妈的小周,当时心理压力大,神情恍惚,矫正期间无固定收入则成了她最大的心病。该村“乡音”调解员胡国平得知后,多次上门,鼓励小周用积极的心态面对生活,同时通过行业协会,帮助她在房地产销售公司找到了一份收入不错的销售工作。

上月,胡国平再次“家访”时了解到,小周在新单位工作得有声有色,还准备冲刺销售冠军。“有了积极的态度、充实的生活,她已经融入了社会。”胡

国平说道。

“关注社区矫正人员负面心理和消极因素很关键。”据沈宁介绍,截至目前,开发区已有14名社区矫正对象期满解除社区矫正,顺利回归正常生活。

“开发区始终以小事不出片区、大事不出开发区、矛盾不上交、化解在基层的调处工作模式,全面形成了党政牵头、多方参与、横向到边、纵向到底的人民调解网络体系,助推调解服务由‘家门口’向‘家庭内’延伸。让矛盾及时化解,让老百姓高兴,就是我们工作的最大动力。”朱建国说。

